Учителя тоже учатся

  25 учителей МОУ Песчанокопской СОШ№1 им. Г.В.Алисова в течение двух недель, с 28 октября по 12 ноября, проходили обучение в Ростовском институте повышения квалификации и переподготовки работников образования по проблеме «Проектирование образовательной среды сельской школы в условиях реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».
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 Особенностью этих курсов стал тот факт, что занятия преподавателями института проводились на базе школы, без выезда в город Ростов. Такая форма курсовой переподготовки педагогов использовалась школой  впервые, и пришлась по душе педагогам. 

  Причём сам образовательный процесс школы от курсов не пострадал – расписание было составлено так, что первая неделя занятий проходила во время осенних каникул, а вторая, после уроков, во второй смене.
  Во многом успех курсов определил высокий уровень преподавательского состава, так как занятия вели ведущие кандидаты и доктора наук института.
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   Программа курсов была сформирована так, чтобы содержание было интересно и полезно всем педагогам, независимо от профиля преподаваемого предмета: современные педагогические технологии, новые подходы к аттестации педагогических кадров, требования к современному уроку, введение федеральных государственных образовательных стандартов, психологические аспекты деятельности педагога в современных условиях.
  По окончании курсов педагогам были вручены удостоверения о  краткосрочном повышении квалификации. И самое главное – педагоги повысили свой профессиональный уровень, приобрели новые полезные знания, которые, безусловно, помогут им в их дальнейшей деятельности.
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Зам.директора по учебно-воспитательной работе

МОУ Песчанокопской СОШ№1  М.В.Дудченко

