23 декабря в школе прошел благотворительный марафон.
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 Начался праздник чествованием победителей и призеров школьного и муниципального этапов Всероссийской олимпиады школьников 2011-2012 учебного года. 
В этом году в школьном этапе участвовало 326 учащихся 8-11 классов. 64 ученика стали победителями и призерами. 
Победителей и призеров школьного тура приветствовала директор школы Тутова Л. Н., им были вручены грамоты и поощрительные призы.
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44 ученика нашей школы стали победителями и призерами муниципального этапа Всероссийской олимпиады. 

Грамоты отдела образования со словами поздравления им были вручены членами Управляющего совета Придворовой О. Н., Емельчевой Л. В., представителем общешкольного родительского комитета Широких А. В., ведущим специалистом отдела образования Рябцевой Г. А. 
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В этот праздничный день без внимания не остались и наставники «олимпийцев»- учителя, которые подготовили победителей и призеров.

Со словами благодарности и признательности к ним обратилась член родительского комитета школы, незаменимый спонсор всех мероприятий Хомец М. О. Она поздравила педагогов и вручила им грамоты администрации школы за активную работу по подготовке призеров Всероссийской олимпиады школьников и подарки от спонсоров.
Закончился праздник неожиданным приятным сюрпризом для всех участников – звуковыми поздравительными письмами от выпускников 2011 года, которые в свое время были победителями школьных, районных и региональных предметных олимпиад. Учащихся поздравили:

Долгобородов Илья – студент Московского Государственного университета им. М. В. Ломоносова;

Жевтяк Анна – студентка Московской государственной медицинской академии им. И. М. Сеченова;

Кононова Владислава - студентка Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. И. П. Павлова;

Андреев Александр - студент Ростовского Архитектурного института ЮФУ.
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Вторая часть праздника – благотворительный вечер для 8-11 классов «Рождественский калейдоскоп» прошла под девизом «Праздник для всех!!!».
Вход был свободный, но желающие поучаствовать в благотворительной акции покупали билеты. На вырученные деньги осуществили мечту ребенка, о которой узнали из письма Деду Морозу в редакции газеты «Колос», а также  купили подарки для детей из социально-незащищенных семей.

Концерт был организован старшеклассниками и прошел на «УРА!»
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